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Eina smarkūs moliai visuose frontuose
Šią savaitę labiau nukrypo akys 

į Asturijos frontą, čia gubernis- 
tai pasiėmė iniciatyvos ir pradėjo 
žygi antru kartu į Oviedo, šiuo 
kart jie sumobilizavo 60.000 ka­
riuomenės.

Gubernistams pasisekė prasi­
mušti iki miesto ir net į pakraš­
čius įeiti. Ėjo smarkios gubernis­
tų atakos, bet ir nacionalistai šau­
niai gynėsi. Apskaitoma, kad šia­
me mūšy yra kritusių per 12.000 
gubernistų. Nors tuo tarpu mūšiai 
dar nepasibaigė, bet reikia laikyti 
dar kartą gubernistų pralaimėji­
mo žygį į Asturijos sostinę Ovie­

do.
Madrido fronte visi gubernistų 

puolimai buvo atmušti. Geležinke­
lis Valenciją tebestovi po artileri­
jos ugnim.

Pietų fronte nacionalistų kariuo 
menė baigia susitvarkyti naujam 
žygiui į Almeriją. šią savaitę Ma­
lagos uoste išsėdo pustrečio tūks­
tančio marokiečių.

šiaurės fronte, kuris gan ilgą 
laiką buvo ramus, prasidėjo judė­
jimas. Nacionalistų kariuomenė 
šiomis dienomis paėmė Portal Ru­
bio, kuris buvo laikomas strategi­
niu punktu.

VILNIJOJE

Prastttlo jūrii iiskfllizflciia

LENKAI PRISIPAŽINO NETEI­
SĖTAI PERKĖLĘ DEMARKACI­

JOS LINIJOS GAIRĘ
Kaip žinoma, sausio mėn. 16 d. 

apie 50 lenkų pasienio kareivių, 
apsiginklavusių dviem kulkosvy­
džiais, Zarasų apskrity j, netoli 
Dūkšto ežero išrovė administraci­
jos linijos gairę ir ją perkėlė apie 
4 metrus į Lietuvos pusę. Prieš 
tai užprotestavo Zarasų apskri­
ties viršininkas, kuris paragino 
Švenčionių starostą atvykti prie 
šios gairės ir visą reikalą ištirti 
vietoje. Po visokių išsisukinėjimų

Švenčionių starosta su Zarasų ap­
skrities viršininku prie perkeltos 
gairės susitiko sausio mėn. 25 d. 
Po trijų valandų užtrukusio pasi­
kalbėjimo, Švenčionių starosta pri 
pažino, kad demarkacijos linijos 
gairė ištikrųjų buvo neteisėtai 
perkelta į nepriklausomos Lietu­
vos pusę. Starosta čia pat įsakė 
pasienio sargybos kareiviams tą 
gairę perkelti į senąją vietą, kas 
tuojau ir buvo padaryta. Tuo bū­
du, sausio mėn. 16 d. lenkų išpro­
vokuotas incidentas prie demarka­
cijos linijos laikomas likviduotu.

Tab.

Nuo šio šeštadienio įeina į galę 
Jūrų Fiskalizacija Ispanijos pa­
kraščiuose. Anglija, Rusija, Pran­
cūzija, Italija ir Vokietija jau yra 
išsidalinusios saugojimo zonas. 
Tačiau del tekniškų kliūčių, mano­
ma kad šią savaitę neįvyks fak­

tiškas vietų užėmimas.
Jūrų fiskalizacija siekiama už­

kirsti kelią kitų kraštų savano­
riams įplaukti. Tačiau savanoriai 
jau dabar yra įsigudravoję ir or­
laiviais skrenda per Prancūzų sie­
ną, kuri jau saugoma.

Leipcigą pada^ta prijos sutartis
Vokiečių prekybos Rūmų Direk­

torius Dr. Ley atidarė pavasario 
prekybos mugę Leipcige, šioj mu­
gėj dalyvauja 9000 firmų, kurios 
turi eksponatus ir išviso 22 vals­
tybės.

Mugėje labiausiai krinta į akį 
visoki vokiečių pagaminti nauji 
“erzacai”. Čia sutinkama sinteti­
nė vilna, bovelna, guma, žibalas 
iš akmens anglio ištrauktas, kro- 
muotas pienas ir daug kitų, šitais 
“erzacais” vokiečiai nori parodyti,

kad jie sugeba apseiti be žymaus 
prekių bei žaliavos importo.

Mugėje yra išstatytas buvusių 
Vokietijos kolonijų paviljonas, ku­
riame išstatyti visi anų kraštų 
eksponatai, kurie akylai turi kiek­
vienam priminti, kaip jie reikalin­
gi Vokietijos pramonei.

Vokietijos Pasiuntinys Londone 
Ribentropp pasakė kalbą kolonijų 
paviljone, kurioj jis griežtai rei­
kalavo gražinti buvusias koloni­
jas.

Mioj tebeina pogrom! prisš žydus
Varšuvoj dabar eina Sionistų 

Kongresas. Anti semitai įmetė ke­
lias ašarojančias į vidų ir taip pri­
vertė žydelius pertraukti darbus.

Lvove žydai studentai paskel­
bė vienos paros pasninką, kaipo

protestą, kad jiems paskirtos at­
skiruose suoluose vietos.

Tas taip atsitiko Vilniuj, žy­
dai studentai atsisakė visai lan­
kyti universitetą kol bus panai­
kintos atskiros sėdynės.

Japonai nori išnuomuoti Naujam Gvinėja
Japonų spaudos pranešimu ei­

nančios derybos tarp Japonijos ir 
Olandijos del išnuomavimo Nau­
josios Gvinėjos. Naujai paskirtas 
į Olandiją Japonų Ministeris Ku- 
vašima dabar lankosi naujoj Gvi­

nėjoj apžiūrėdamas ją iš visų pu­
sių.

Manom, kad Olandija sutiks iš- 
nuomuoti, o Japonai už tai jiems 
žada nepuolimo paktą. Išnuomavi­
mas, beabejo, būtų amžinas.

GRAŽI DOVANA ŠVYTURIO SKAITYTOJAMS
Visiems ŠVYTURIO prenumeratoriams yra paskirta graži 

dovana. Tai “Mindaugo” draugijos “VASARIO 16” leidinys, ku­
rio atatinkamą egzempliorių skaičių įsigijo redakcija.

Buenos Aires skaitytojų maloniai prašom šią dovaną atsi­
imti ŠVYTURIO redakcijoje, c. Olavarria 882; Berisso skaity­
tojai “Mindaugo” draugijos raštinėje, c. Ñapóles 4260; gi pro­
vincijos skaitvtojams bus išsiųsta paštu.

ŠIĄ DOVANA GAUS TIKTAI UŽSIMOKĖJĘ Už VISUS 
METUS, ARBA KÜRIE TAI PADARYS IKI KOVO 14 DIE­
NOS.

ŠVYTURIO Redakcija.
P. S. žiūrėk “Vasario 16” recenziją šiame ŠVYTURIO nu­

meryje. ....

GEN. MOLA 
Tautinės kariuomenės va­

das Madrido fronte

PRANCŪZŲ DEZERTYRAI 
GRĮŽTĄ Iš ISPANIJOS

Didžiojo karo metu labai daug 
prancūzų buvo pabėgusių į Ispa- 
nijji, kad nereiktų stoti į karą. 
Dabar užėjus Ispanijos pilieti­
niam karui, jie būdami bailiai, su­
galvojo pagrįžti į savo Tėvynę, ku 
ri šiuo laiku rami. Apskaitoma, 
kad jau apie 80.000 tokių buvusių 
dezertyrų yra perėję sieną. Dau­
gelis jų buvo apsivedę su ispanė­
mis ir kaikurie labai gražiai susi-' 
tvarkė, tačiau dabar pameta vis­
ką ir bėga.

Šiuos visus buvusius dezertyrus 
laukia teismas. Juos gaudo Pran­
cūzų valdžia ir talpina koncentra­
ciniuose logeriuose. Jų vidutinis 
amžius apie 40 metų. Jei amnesti­
ja nebus padaryta, tai jiems teks 
savo antrą gyvenimo pusę pabaig­
ti kalėjimuose.
KELEIVINIS LAIVAS UŽŠOKO 

ANT MINOS
Anglų keleivinis laivas “Lian- 

dovery Castle”, kuris plaukė į Ry­
tų Afriką, Ispanijos pakrašty už­
šoko ant minos. Laivo šone pada­
ryta skylė, pro kurią pradėjo sun­
ktis vanduo. Buvo 6 valandą ryto. 
Visi keleiviai tapo pažadinti, kad 
gelbėtus. Sumanus kapitonas pa­
suko laivą į kraštą ir paleido ra- 
kietas, duodamas pavojaus ženklą.

Laivui pasisekė savomis jėgo­
mis priplaukti kranto. Kadangi 
vanduo labai pamažu sunkėsi, to­
dėl keleiviai suskubo be pagelbi- 
nių laivų išsikraustyti. Jie visi 
traukiniu buvo grąžinti per Pran­
cūziją j Angliją ir iš čia vėl plauks 
kitu laivu.

JAPONAI DOMISI VILNIAUS 
BYLA

WS gavo iš Japonijos: Tecu- 
zo Fujikana iš Otaru ir Nozima 
Yasutaro iš Kvoto du laiškus, ku­
riuose prašoma atsiųsti platesnių 
informacinių žinių apie Lietuvos 
gyvenimą. Per praėjusius pasta­
ruosius metus panašių laiškų VVS j 

yra gavusi keletą tūkstančių.

Argentinoje
PAGAVO DVIEJŲ METŲ VAI­

KĄ IR NUSMAUGĖ
Argentinoje sukėlė didelę sen­

saciją 2 metų vaikučio pagrobi­
mas. Tai įvyko praeitą savaitę 
.vienoj estancijoj, netoli Mar del 
Flatos. Turtingas estancieriuš Pe­
cera Iraola vieną dieną atsikraus­
tė į šią estanciją. Kadangi visi di­
dieji: ponai ir darbininkai buvo 
užsiėmę daiktus tyarkydami, tai 
tuo metu du jų vaikučiai bėgiojo 
ir žaidė po kiemą ir sodną.

Kada jau sutemo tėvai pastebė­
jo, kad nepagrįžo į namus maža­
sis dviejų metų vaikutis Eugeni­
jus. Pradėta jį jieškoti ir duota 

:žinia policijai, bet tą vakarą ir 
.laktį nepavyko atrasti.

Buvo suprasta, kad tai turi bū- 
ci pagrobimas, kaip pagarsėjusio 
Lindbergo vaiko ir todėl buvo ti­
kėtasi, kad pagrobėjai reikalaus 
atlyginimo. Tačiau praėjo ir an­
tra diena, o niekas neatsiliepė. Po­
licija įtarė vieną estancijos darbi­
ninką Juozą Gancedo, tikrą kreo- 
žių. Mat, šis tą patį vakarą, kaip 
vaikas prapuolė, išėjo į artimiau- 
sį miestelį apsiskusti. Kilo įtari­
mas todėl, kad jis visados nešiojo 
barzdą, o dabar staigiai panorėjo 
pakeisti savo išvaizdą. Be to, dar 
įrodymu buvo kitas vaikutis, ku­
ris kartu su mažyčiu Eugenijų 
žaidė ir tėvams papasakojo, kad 
broliuką išvedęs koks tai barzdo­
čius. Juozas Gancedo buvo suim­
tas ir Mar del Platos policijos tar­
domas.
" Gancedo tardomas tylėjo. Pasi­
darė tarytum nebylys. Kartais 
jam užeidavo nerviški atakai ir jis 
pradėdavo šaukti. Kilo įtarimas, 
kad jis bus pamišęs.

Po 3 dienų j ieškojimo vaiko es­
tancijos apylinkėj, netikėtai buvo

rastas mažyčio lavonas maišų lau­
ke. Paaiškėjo, kad jis tapo už­
smaugtas. Drabužėliai gi buvo ki­
toj vietoj. Iš to vėl buvo aišku, 
kad piktadaris nugalabijo vaiką 
vienoj vietoj, po kiek laiko perkė­
lė lavoną kitoj. Bet ženklų nebuvo 
galima surasti. Iš po tos nakties 
lietus buvo nuplovęs visus pėdsa­
kus.

Palaidojus mažytį Eugenijų, ku 
rio lavonas tapo pergabentas į 
Bu enos Aires, vėl prasidėjo rū­
pestingas k,altininko j ieškojimas. 
Tačiau be suimtojo Gancedo, ant 
nieko kito krito įtarimas.

Pagaliau policijai ir tardyto­
jams pasisekė paveikti į suimtąjį 
Gancedo ir jis atsargiai prasita­
rė apie vaiko pagrobimą. Vėliau 
išsipasakojo plačiau ir raštu davė 
parodymą, kad tikrai jis pagrobė 
ir pasmaugė mažąjį Eugenijų.

Kokį tikslą turėjo Gancedo vai­
kutį pagrobdamas dar neišaiškin­
ta. Jis to aiškiai nepasakė. Nus­
maugęs gi jį tik todėl, kad pradė­
jęs rėkti ir bijojęs, kad jo kas ne­
pasivytų. Tačiau policija mano, 
kad Gancdo galėjo turėti dar ben­
drininką, su kuriuo būtų veikęs 
toliau, jei jam būtų pasisekę vaiką 
išgabenti į atstokesnę vietą.

Mažyčio motina, būdama ir di­
deliame Įnusiminjime (beii gailesy), 
parodė stačiai heroišką žygį, kaip 
tik buvo rastas lavonas, ji pasišau 
kė policijos komisarą ir jam pa­
reiškė, kad jei ir būtų surastas 
kaltininkas, tai ji jam išanksto 
dovanoja ir prašo nebausti. Tačiau 
nežiūrint į šį gražų motinos mos­
tą, teismas turės tarti savo žodį ir 
jeigu Gancedo nebus pripažintas 
bepročiu, tai jam teks pabaigti 
savo gyvenimą Ugnies žemės U- 
šūajaus kalėjime.

Raldiniikq keliui kikaaan įvyks Kava mia.1 i. Prisirašyti galima 
pas kolonijos kapelicrg. Herrera 20?; SHYTHRlfl aim-ci oi Olavarria
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KOLONIJOS ŠVENTES
šį sekmadienį Argentinos lietuvių katalikų kolonija tūri dvi 

savo šventes: šv. Kazimiero, kuris apsirinktas yra užtarėju ir 
tradicinė maldininkų kelionė į Lukaną, kuri šeštą jau kartą 
ruošiama. Viena ir antra šventė mums itin brangi, nes abi ke­
lia mūsų religinį jausmą, kuris labai artimas yra lietuviškoms! 
sieloms. . . •

Kada šiemet supuola tas dvi šventes švęsti vienu kartu, tai 
dar ypatingiau mūsų visos mintys persikelia į Lietuvos Sosti­
nę Vilnių; prie mūsų šventojo Kazimiero grabo ir prie mūsų 
širdžių Lukano — Aušros Vartų.

Lietuva, mūsų Tėvynė, vadinama šventa ir Marijos žemė. 
Tai ne šiaip jau pavadinta, bet del savo sūnų šventumo, arba 
ištikimybės Katalikų Bažnyčiai ir ypatingos garbės švenčiau­
siajai Panelei -Marijai.

Tiesa, nedaug Lietuva turi šventųjų, kuriuos garbina ant 
altorių, bet lietuvių tautos pamaldumas yra žinomas. Ne kas ki­
tas, kaip tas pamaldumas ir davė jai šventos vardą. O ypatin­
gas prisirišimas prie Dievo Motinos ją pavadino Marijos žeme.

šitos skaisčios tautos tradicijos negali būti suvalkiotos ir 
išeivijoj gyvenant. Eidami tais kilniais papročiais mes ir vys­
tome čia, kaip Tėvynėj, šventųjų garbinimą ir ruošiame kelio­
nes | šventąsias vietas, kurios mums primena savąsias.

Tikinčioji tautos dalis yra tuo laiminga, kad ji ir toli bū­
dama nuo Tėvynės, pasidaro jai artima tikybinėmis šventėmis, 
iš kurių pasisemia tos pačios gaivinančios rasos.

štai kodėl mums turi būti brangios kolonijos šventės ir jo­
se reikia apsčiai dalyvauti savo asmeniškom dvasios maistui 
ir visos tautiškos išeivijos reikalui.

VAIKO GLOBA
Mums teko daryti ne vieną pastabą apie lietuviškas mo­

kyklas ir su širdgėla minėjom, kad dalykai eina prastai.
Nemažesnės reikšmės visuomenės gyvenime yra vaiko glo­

ba. šis klausimas pas mus dar visai nekeliamas, nors jis ištikrų- 
jų turėtų būti pastatytas pirmoj vietoj. Tokios jau yra mūsų 
kolonijos gyvenimo sąlygos, kad šeimoms sunku pačioms glo­
boti savo vaikus. Del šių sąlygų vyksta pasibaisėtinų dalykų. 
Tėvams išeinant į darbą maži vaikai paliekami vieni namuose, 
o kad jiems nieko blogo neatsitiktų, dažnai užrakinami kam­
bary. Yra atsitikimų, kad ir prie stalo kojos pririšami mažy­
čiai. Kartais tokius vaikučius pasiima padaboti kaimynės, ku­
rios nenusaugo, kaip reikia ir vaikas išbėgęs gatvėj jei ir dar 
laimingai nepakliuna po vežimu, tai nuo suaugesnio greit gau­
na guzą.

Daug yra motinų, kurios savo mažyčius vaikus atiduoda 
pagloboti mėnesių mėnesiams ir dagi metais vietinėms kasty- 
žankoms, už tai mokėdamos neblogą atlyginimą. Bet ši globa 
svetima: ji visados ištautina, o neretai ir aptvirkina vaiką. Ki- 
tos motinos jaučiasi laimingesnės, kad pasiseka patalpinti vai­
ką, kokioj nors prieglaudon. Bet ir iš šių prieglaudų išeina sve- 
vaikų globą. Gyvai reikia vaikų prieglaudos ir darželių su pa­
siruošusioms toje srityje auklėtojoms.
timi motinai vaikai, su kuriais ji jau nebesusikalba savo kalba, 

štai mums ir reikia labai pradėti galvoti apie organizuotą

DEGA MOKYKLOS
Sausio mėn. 17 dieną buvo užsi­

degę nauji moderniški Vėžonių pr, 
mokyklos namai.

Sausio 21 d. užsidegė tik šiemet 
pastatytieji Keginių pr. mokyk­
los namai iš vienos krosnies, o jau 
kitą dieną tos pat mokyklos rija­
mai užsidegė nuo kitos krosnies. 
Abu kartu užsidegė sienose esą 
spaliai.

Ugnis pavyko užgesinti,

“INKARAS” DARBININKAMS 
PAKĖLĖ ATLYGINIMĄ

Maisto produktams pabrangus 
“Inkaro” gumos fabrikas savo pa­
prastiems darbininkams, kurie ne­
daug uždirba, atlyginimą padidino 
10%. Vyrams dabar mokės 4,40 lt. 
moterims 3,30 lt. už 8 darbo va­
landas, o specialistams pridėjo 
nuo 5 ligi 15 centų už darbo valan­
dą. Fabrike dabar dirba apie 700 
darbininkų.

MIRĖ DU KLEBONAI
Š. m. sausio 14 d. mirė Jokūba­

vo klebonas kun. Inčiūra, jis labai 
iškilmingai buvo palaidotas Kre­
tingos katalikų kapuose. Prieš ke­
lias dienas taip pat mirė Mikoliš­
kių parapijos klebonas kun. Pau­
lavičius. Ir pirmas ir antras dar 
nebuvo labai seni ir mirė neilgai 
sirgę.
NUBAUDĖ 5 ŠAKIŲ APSKR. 

GYVENTOJUS
Pernai balandžio mėn. buvo pa­

sikėsinta smurtu prieš vieną Ša­
kių apskrities seniūną. Už tai pa­
traukti atsakomybėn 5 asmenys. 
Kariuomenės teismas už grąsini- 
mą seniūnui nubaudė po dvejus 
metus kalėjimo Pr. Undraitį ir Jo­
ną Valaitį, už kurstymą užpulti 
seniūną nubausti: V. Petkūnas 
trejais metais, Br. žemaitis ir J. 
Bakšys po vienus metus.

LAIVUS REMONTUOS 100 
DARBININKŲ

Netrukus Kauno žiemos uoste 
bus pradėti remontuoti motorlai­
viai, žemsemės ir kai kurie baido­
kai bei mažieji laiveliai. Darbai 
tęsis ligi pavasario. Darbus vyk­
dys vandens kelių rajonas. Į dar­
bą priims apie 100 darbininkų. 
Pirmoje eilėje priims tuos darbi­
ninkus, kurie vasarą dirbo prie 
vandens kelių rajono vykdomų 
darbų.

LIGONIŲ KASOS SĄMATA
Šiaulių Apygardos ligonių kasos 

praėjusių metų sąmata buvo pri­
imta 479.400 lt., bet padaugėjus 
narių skaičiui, padidėjo pajamos 
ir išlaidos. Todėl praėjusių metų 
sąmata reikėjo pakeisti — papil­
dyti.

Šių metų sąmata priimta 574.- 
000 lt. Pajamas daugiausiai suda­
ro kasos narių mokesčiai ir darb­
davių įnašai 512.000 lt. Išlaidos: 
medicinos pagelba, ambulatorinis 
gydymas, gydymas ligoninėse, 
vaistai ir kiti viso 337,786 lt. Pa­
šalpos )nariams ir jų šeimoms), 
gimdyvėms 113.500 lt., vaikų ko­
lonijai 15.156 lt., adminstracijai 
61.565 lt.

Pašalpos šiais metais numato­
mos mokėti tokiomis pat normo­
mis kaip ir 1936 m.
400 ŠIMTAI DARBININKŲ GA­

VO DARBO
1936 metų rudenį Švėkšnos gi­

rininkija pradėjo miškų gamybos 
darbus, numatydama iškirsti apie 
10.000 m2. Iš pradžių girininkija 
negavo darbininkų. Tačiau vėliau, 
lauko darbininkams grįžus iš Maž. 
Lietuvos, girininkija gavo reikia­
mą skaičių darbininkų. Dabarti­
niu metu Švėkšnos girininkijos 
miško darbuose dirba apie 400 
darbininkų.

BRAUNINGU SPRENDĖ TĖVO 
PALIKIMĄ

Semeliškių valse., Bajorų k. Mi­
kalauskas mirdamas paliko trims 
sūnums, dukteriai ir žmOnjai 27 
ha ūkį. Vienas sūnus, Simas Mi­
kalauskas kartą susiginčijo su ki­
tu, Baliu Mikalausku, dėl arklio. 
Pirmasis arklį norėjo naudoti rąs­
tams į stotį vežti, antrasis — pū­
dymui arti. Simas pasikvietė du 
liudytojus ir jiems matant į brolį 
Balį iš brauningo paleido kelis šū­
vius. Sunkiai sužeistas Balys po 
kelių dienų mirė. Kauno apygar­
dos teismas Simą Mikalauską nu­
baudė ketveriems metams sunkių­
jų darbų kalėjimo.

12 M. BERNIUKAS NUŽUDĖ 
SUAUGUSĮ VYRĄ

Baisiogalos valse., Biliūnų k. 
Antanas Ančerevičius, apie 20 m. 
amžiaus su Antanu žaromskiu, 12 
m. amžiaus, 1935 m. birželio 30 d. 
buvo nuėję į Dvarelių mišką uo­
gauti. Ančerevičius iš miško ne­
grįžo. žaromskis aiškino, kad An­
čerevičius nuėjęs su nepažįsta­
mais vyrais. Policija ieškojo, bet 
nesurado. 1966 m. gegužės 8 d. 
žmonės miške, po šakomis rado 
žmogaus lavoną. Iš drabužių pa­
žino, kad tai Ančerevičiaus palai­
kai. Suimtas žaromskis prisipaži­
no nužudęs ir papasakojo, kad už­
ėjęs pas Ančerevičius matęs, jog 
Antanas turi 45 litus. Sumanęs 
juos pavogti. Einant į mišką An­
tanas pinigus padėjęs į skrynelę. 
Miške Ančerevičius iš savo brau­
ningo šaudęs į taikinį. Paskui jis 
paprašęs brauningą. Ančerevičius 
nuėjęs kiek toliau, žaromskis porą 
šūvių paleidęs į taikinį ir kelis šū­
vius Ančerevičiui į nugarą. Sužeis­
tas Ančerevičius jį vijęsis. Tada 
jis iš poros žingsnių dar kelis šū­
vius paleidęs į Ančerevičių. Tas 
kritęs negyvas. Lavoną nuvilkęs į 
krūmus, apkrovęs šakomis ir nu­
ėjęs pas Ančerevičius. Namie bu­
vęs jaunesnis nužudyto brolis. 
Jam pasakęs, kad norįs gerti. Kai 
Ąnčerevičius nuėjo vandens at­
nešti, jis atidaręs skrynelę ir pa­
grobęs nužudyto 45 litus.

Ligi teismo A. žaromskis laiky­
tas jaunamečių nusikaltėlių įstai­
goje Kalnaberžėje. Kauno apygar­
dos teismas A. žaromskį nubaudė 
12 metų sunkiųjų darbų kalėjimo.

ŠIEMETINĖ LIETUVOS VALS­
TYBINĖ LITERATŪROS PRE­

MIJA RAŠYTOJUI LIŪDUI 
DOVYDĖNUI

1936 metų rudenį Lietuvoje bu­
vo įsteigta valstybinė literatūros 
premija, kuri siekia 5.000 litų. Ji 
kasmet skiriama tam rašytojui, 
kurio veikalas premijos metais 
laikomas geriausiu. Pernai pirmą 
kartą valstybinė literatūros pre­
mija buvo paskirta klaipėdiškai 
rašytojai Ievai Simonaitytei už jos 
romaną “Aukštųjų Šimonių liki­
mas.” šių metų valstybinė litera­
tūros premija sausio mėn. 26 d. 
buvo paskirta rašytojui Liudui 
Dovydėnui už jo romaną “Broliai 
Domeikos”. Premiją skiria tam ti­
kra komisija, kurią sudarą: švie­
timo viceministeris K. Masiliūnas, 
Vytauto Didžiojo universiteto at­
stovas prof. M. Biržiška, rašyto­
ja Sofija Čiurlionienė, rašytojas 
Liudas Gira ir rašytojas Juozas 
Grušas. Premiją laimėjusis rašy­
tojas Liudas Dovydėnas yra dar 
jaunas žmogus ir yra vienas iš 
žymesnių jaunųjų rašytojų. Ligi 

šio laiko jis yra parašęs ir išlei­
dęs kelis romanus ir du novelių 
rinkinius.

Tsb.

SUSIŽEIDĖ BRAKONIERIUS
Ūkininko R. S-čiaus apie 18 me­

tų amžiaus sūnus pasidirbdino 
šautuvą ir vieną sekmadienį išėjo 
pamedžioti kurapkų. Apie valan­
dą laiko slankiojo po svetimus 
laukus, bet ką nors nušauti nepa­
sisekė. “Medžiotojas,, nutarė dar 
pasukti į pamiškę ir ten pasaugo­
ti kiškį ar kitą kokį žvėrelį. Bet 
netoliese pamatė du vyrus. Pama­
nė, kad eigulys su girininku vaikš 
čioja ir, pabūgęs jų, jaunasis 
"medžiotojas” pasileido bėgti. Be­

hdiiii mns ielhii
SVHTES lili ÍÍMI.I

Pasiusk jiems pinigus šiuo keliu
Pasinaudodamas mūsų patarnavimu piniginėms 
perlaidoms ORO PAŠTU, Tamsta gali pasiųs 
ii pinigus savo šeimai i Lietuvą, kad juos gau­
tų, maždaug, laike 10 dienų. Pinigai Lietuvo­
je išmokami artimiausiame pašte be jokio at­
skaitymo, o siuntėjui pristatome pinigų gavėjo 
parašą su nurodyta išmokėjimo diena. Kviečia 
me Tamstą apsilankyti į mūsų Banko

LIETUVIU SKYRIŲ
kuris atidarytas kiekvieną dieną nuo 9 iki 18 
vai., o šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 vai. Tams­
tai patarnaus tarnautojai lietuviai ir visas pini­
gines operacijas Tamsta atliksi laike keletos 
minučių.

THE FIRST NATIONAL

BANKdfBOSTON
FLORIDA 99

Pueyrredón 175
Av. G^al. Elitre 301 (Aveli.) órdoba 1223 (Retarle

k ■
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bėgant užkliuvo koja ir pargriuvo 
žemėn. Tuo metu iššovė jo šautu­
vas ir keli šratai sulindo į kojas.

—oOo—
SUDEGĖ MįOTERIS

Alsėdžių valsčiuje, Paburgės 
km. įvyko keista nelaimė: be gais­
ro sudegė moteris Elzbieta Stanie­
nė. Velionė buvo 75 metų amžiaus, 
silpnos sveikatos ir turėjo širdies 
ligą. Gyveno pas savo sūnų ir ga­
vo iš jo išimtinę. Kadangi velionė 
buvo rasta savo bute negyvai ap­
degusi, tai spėjama, kad rytmetį 
bekūrendama krosnį, užsidegė ir, 
būdama tokios silpnos sveikatos, 
neįstengė gelbėtis ir pasišaukti pa 
gelbos.

—ooo—
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Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
šį sekmadienį, Kovo 7 d. įvyks­

ta Maldininku kelionė į Lukaną. 
Visi dalyvai susirenka prie Santa 
Lucia bažnyčios ne vėliau 6 vai. 
Tą patį sekmadienį bus paminėta 
šv. Kazimiero šventė Lukano ba­
zilikoj. Mišios bus atlaikytos už

visus šv. Kazimiero B-nės narius.
Kitą sekmadienį, kovo 14 d. iš­

puola Kančios sekmadienis. Pa­
maldos 11.45 Santa Lucia bažny­
čioje.

Išpažinčių klausimas visais šeš­
tadieniais nuo 6 vai. vakaro.

B e r i s s o Lietuviai
SUSIRINKIMAI IR POSĖDŽIAI

Kovo mėn. 7 dieną 9 vai. ryto, 
šaukiamas “Mindaugo” draugijos 
visuotinas narių susirinkimas U- 
krainiečių salione, c. Montevideo 
1088. Visų narių dalyvavimas bū­
tinas, nes bus svarstoma svarbūs 
draugijos reikalai. Prašome atsi­
lankyti punktualiai, nes nuo 12 
vai. salionas yra užimtas. Svečią! 
galės dalyvauti tik narių rekomen­
duoti.

Pirmininkas M. Tamuliūnas.
VIEŠA PADĖKA

Karių są-gai “Kęstutis” ir VVS 
Berisso skyriui už prisidėjimą; 
“Mindaugo” chorui ir jo vedėjui 
p. V. Rymavičiui už himnų išpil­
dymą ir puikų dainavimą; “Min­
daugo” Vaidintojų būreliui už pa­
statymą trijų veiksmų vaizdelį 
“Rytojaus Diena”; poniai E. Prū- 
sienei už veikalo “šienpjovys” su­
rašymą ir jame dalyvavimą bei 
solo dainavimą; poniai V. Jakub- 
kienei solo dainavimą ir suflera­
vimą; p. Pr. Stroliai už dalyvavi­
mą dialoge “šienpiovys”; pane­
lėms Baltrunytėms, p. J. Prūsui ir 
F. Gaurylai už įspūdingas dekla­
macijas; ALKF pirmininkui p. 
Ig. Padvalskiui už turiningą pra­
kalbą ir sveikinimą; ALKF sekre­
toriui p. Z. Juknevičiui už prakal­
bą ispaniškai; Ukrainiečių drau­
gijos “Prosvita” pirmininkui p. 
M. Diduck už malonų atsilanky­
mą ir sekretoriui p. J. Kalba už 
karštą patrijotišką prakalbą; če- 
koslovakų draugijos “Spolok Ste- 
fanik” pirmininkui p. K. Mesa už 
draugišką sveikinimą ir mokyto­
jui už malonų atsilankymą; Cen­

tro Fomento “Berisso” pirminin­
kui p. V. M. Pendón už paramą 
Vasario 16 surengimui ir priete- 
lingą atsilankymą; tos pačios drau 
gijos sekretoriui p. M. Sarzali už 
turiningo referato skaitymą ir 
malonų sveikinimą; Berisso mies­
to policijos viršininkui p. P. Gor- 
dilo už malonų atsilankymą ir po­
licininkų atsiuntimą p a 1 aikyti 
tvarką; Berisso miesto valdybos 
pirmininkui p. V. Acuna už para­
mą šventės surengime; kolonijos 
kapelionui kun. J. Janilioniui už 
sveikinimą raštu; Urugvajaus Lie 
tuvių Katalikų Centrui už sveiki­
nimą raštu; p. P. Januškevičiui 
už artistams drapanų pasiuvimą 
veltui; poniai E. Mažuikienei ir 
panelei D. Matalytei už pagamini­
mą tautiškų ženkliukų; ponioms 
T. Sleikienei ir O. Miškinienei už 
ženkliukų segiojimą salione; vi­
siems tvarkdariams ir šiaip kuo 
prisidėjusiems prie Vasario 16 die 
nos surengimo, tariame lietuviš­
ką dėkui.

kurie laukė atvažiuojant grabo- 
riaus. Bet štai, nekurie pamatė, 
kad Čėplas pareina sveikas ir vi­
sai gyvas, žmona, pamačiusi vyrą, 
parbėgo iš gatvės į namus visiems 
pasakyti, kad jos vyras gyvas. 
Bet išėję laukan kaimynai Ceplo 
nematė, todėl pamanė, kad žmona 
kliedinti.

Galų gale pasirodė ir Čėplas. Jis 
mat buvo užėjęs pas kaimynus, 
todėl jo namuose susirinkę pažįs­
tami jo nematė.

Stebuklas štai kaip išsiaiškino: 
‘ Su Ceplu dirbąs darbininkas, e- 

sant dideliam karščiui užgėrė šal­
to vandens ir gavo vidurių užde­
gimą. Vežant į ligoninę, nelaimin­
gasis pasimirė. Gi Ceplo žmona, 
iš didelio išgąsčio, neįsižiūrėjo ge-

SUSIRINKO GYVĄ PALAIDOTI
Vasario 26 dieną Berisso mieste 

pasklido gandai, kad “Armour” 
skerdykloje dirbąs lietuvis Myko­
las Čėplas nuo karščio apalpęs. 
Fabriko gydytojas suteikęs pir­
mąją pagelbą, nelaimingąjį nuga­
beno La Platos ligoninėn, ir būk 
tai kelyje, miręs,
Ceplo pusbrolis Batvinys pranešė 

1 apie tai žmonai, kuri dirba “Swiff 
frigorifike. žmona, metusi darbą, 
nuvažiavo ligoninėn, ir ten pama­
čiusi kraujuose paplūdusį žmogų 
alpdama parvažiavo namon. Na­
muose susirinko būrys pažįstamų,

VELYKOMS
nesiųsk Tamsta vien tik paprastus sveikini­

mus bet pasiųsk

Pinigine perlaida
per

Lietuviu Skyriú
BANCO HOLANDES UNIDO

SUCURSAL BUENOS AIRES

i
kuri suteiks galimybę Tamstos giminėms prale sti tikrai

Laimingas Velykas
YPATINGOS SĄLYGOS ŠIOMS ŠVENTĖMS

. . numirėlį, ir tokiu budu, palai­mi 1 .. . ■’vo vyrą.ke per su
Tą vakara /r nakti rinkosi dide­

li lietuvių būriai.ątiduoti Paskuti­
nę pagarbą rimtam kolonijos vy­
rui, p. Ceplui. Bet visi grižo į savo 
namus patenkinti, ir minėdami, 
kad neteisingai apkalbėtas mirti­
mi, gyvena šimtą metų.

S. D.

PASVEIKINIMAS
Sveikiname mūsų bendra­

darbi p. K.Adamoni, vardo die­
nos proga linkėdami daug lai­
mės ir nenuilstamos energijos 
išeivijoje besidarbuojant.

MINDAUGO draugijos 
Valdyba

KAZIMIERAS 
ADAMONIS

žymus Mindaugo 
dr-jos veikėjas ga­
bus artistas ir cho­
ristas, šio mėnesio 

ketvirtą švenčia 
savo varduves

Urugvajaus Lietuviai
ARDANTIS VEIKIMAS IR 

ŠMEIŽTAI
Montevideo yra labai daug 

visokių organizacijų. Jos susida­
rė-todėl, kad vienas lietuvis su ki­
tu nesutikdamas, su vienu kitu 
savo favoritu, imasi steigti šiokią 
ar kitokią organizaciją. Taip čia 
atsirado- vadinamas Lietuvių Cen­
tras, kuris neva del vienybės susi­
darė, bet jokio veikimo žymių ne-
rodo, net šių metų Nepriklauso­
mybės paminėjimo nesuruošė. per 
leisdamas jį kokiai tai atskirų 
asmenų Rengimo Komisijai; taip 
čia gyvuoja Rymo Katalikų dr-ja, 
apie kurią sakoma, kad turi pir­
mininką ir pusantro nario; taip 
veikia dveji ar treji tautininkai, 
kurių Valdybų ir narių niekas ne­
bežino. Dar keisčiau, kad 
vių Centro pirmininkas 
spaudoj viešai pasiskelbęs 
blanco”.

Užtat čia ir dirva plati
šokiam socialistiniam ir komunis­
tiniam elementui. Šis bendras 
frontas ironiškai buvo suruošęs 
Lietuvos Nepriklausomybės pami­
nėjimą, kuriame minėjo sušaudy­
tus bolševikus ir sukilėlius ūki­
ninkus. Jie turi ir savo laikraštu­
ką „Naują Bangą“, kuris perdėm

Lietu- 
vietos 
„ruso

viso-

111111111111111111 iiiiiiiiiiiniiiiiiiii  įminimui
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BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

varosi prieš tautišką ir katalikiš­
ką Lietuvą ir juodina kiekvieną 
padoresnį lietuvį, kuris neina su 
internacionalu.

Naujasis piktas šmeižtas paleis­
tas apie p. Stungevičių, kuris 
Montevideo yra žinomas stipriais 
ryšiais su vietos Vyriausybės 
sluogsniais ir pats vienas yra 
daug nusipelnęs lietuviško vardo 
pakėlimu. „Nauja Banga“ jį vadi-
na aferistu ir falšyvų dolerių pla­
tintoju. Kaip tyčia primena

Adamavičių, kuriam išvažiuojant 
iš Urugvajaus esą iškeitęs pezus 
falšyvais doleriais. Tikrumoj pa­
sirodo, kad p. Stungevičius tam 
pačiam Adamavičiui, kaip ir ke­
liolikai kitų lietuvių, dėka geriems 
santykiams su uosto kapitonija, 
išrūpino nemokamą sugrįžimą į 
Lietuvą. Gi kas liečia pinigus, 
tai Adamavičius skolinosi iš pa­
ties p. Stungevičiaus net del tram 
vajaus.

Tame pačiame „N. B.“ numery 
prikišama ir kita afera, būtent, 
del p. Mitrikevičiaus bylos vedimo 
palikimo reikalu. Kaip tik p. Mi- 
trikevičius yra visai patenkintas 
tosios bylos laimėjimu ir sumoka* 
p. Stungevičiui tiek, kiek suside­
rėjo ir net yra jam dėkingas už 
tai.
Visas ardantis Urugvajuj veiki­

mas ir šmeižtai išeina ir labai siau 
rų ambicijų ir iš neaukštos mo­
ralės žmonių.

B.
* * *

URUGVAJAUS SPAUDOS 
ATGARSIAI

Urugvajaus vietos spaudą gra­
žiai paminėjo š. m. Lietuvos Ne­
priklausomybę ir U. L. Katalikų 
Centro suruoštą paminėjimą.

Vasario 16 d. tilpo straipsniai 
šiuose laikrašviuose: “LA MAÑA­
NA“, „EL DEBATE“ ir „EL- 
PUEBLO“, pastarajame su di­
džiuliu Lietuvos Prezidento atvai­
zdu.

U.L. Katalikų Centro paminėji­
mą plačiai aprašė ir prieš tai in­
formavo vietos katalikų dienraš­
tis “EL BIEN PUBLICO”.

Pirmuose trijuose dienraščiuo- 
straipsnius parūpino privatine i- 
niciatyva jaunas lietuvis patrio­
tas p. Feliksas Stungevičius. Pa­
starame U.L. Katalikų Centras 
jįpatį paprašė informuoti ir vė­
liau aprašyti įvykusias Vasario 
28 d. patriotiškas iškilmes bažny­
čioje ir susirinkime.

‘Reikia pasakyti, kad Urugvajuj 
labai daug yra, kurie tik kalba 
apie patriotiškumą, bet Lietuvos 
vardo kėlimo darbais nedaug kas 
pasižymi. Garbė tiems, kurie mo­
ka plačiau garsinti mūsų Tėvynės
ir lietuvių išeivijos gerą vardą.

P.

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų kametas
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E Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
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Urugvajaus
GRAŽUS LIETUVOS NEPRI­

KLAUSOMYBĖS 
PAMINĖJIMAS

Urugvajuj šiemet buvo suruoš­
ti du Nepriklausomybės paminėji­
mu : vienas anoniminės Rengimo 
Komisijos, o antras U. L. Katali­
kų Cntro. Iš to jau matyt, kad 
organizaciniai Urugvajuj tėra gy­
vas ir veiklus tik U. L. Katalikų 
■Centras. Jo tat pastangomis' va­
sario 28 d. buvo iškilmingai pami­
nėta Lietuvos Nepriklausomybės 
19 metų sukaktuvės, kurios ėjo 
bažnyčioj, susirinkime ir draugiš­
kuose pietuose.

IŠKILMINGOS PAMALDOS
Pamaldoms už Tėvynę atlaiky­

ti buvo pakviestas iš Argentinos 
lietuvių kolonijos kapelionas kun. 
J. Janilionis. Bažnytinį chorą tai 
dienai organizavo ir mokino p. VI. 
Svilainis.

Pamaldos prasidėjo lygiai 11 
val. Cerro bažnyčioje, žmonių pri­
sirinko apščiai. Dalyvavo Lietu­
vos garbės konsulas p. Roberto 
Pietrącaprina su ponia, inteligen­
tiška lietuvių Stungevičių šeima, 
Dr. Basanavičiaus vardo moky­
klos mokytojai pp. Kairaitis ir 
Vilkas, o taip pat ir dauguma vai­
kučių, kurie dar mokslui neprąsi- 
dėjus susirinko palaidai.

Iškilmingų Mišių pradžioj kun. 
J. Janilionis pasakė patriotišką 
pamokslą,, kuris giliai sujaudino 
klausytoj us pažadindamas prie 
Dievo ir Tėvynės meilės.

Per Mišias vargoninkavo p. VI. 
Svilainis. Giedojo jis pats ir jo 
rūpestingai paruoštas bažnytinis 
choras. Choristų balsai gražūs ir. 
stiprūs. Pirmą kartą klausęsis 
lietuviškų giedojimų Lietuvos gar 
bės konsulas, po pamaldų, išsitarė, 
kad retai jam tekę girdėti toki 
darnų ir stiprų sugiedojimą. Ypa­
tingai šis giedojimas išėjo galin­
gas per Suplikacijas, kada chorui 
padėjo visa bažnyčia.

Chorui buvo pasunkinimo, kad 
jis turėjo giedoti apačioje, vargo­
nams griežiant viršuj, nes Uru­
gvajus Bažnyčios provincijos Si­
nodo nusitarimu moterims nelei­
džiama drauge su vyrais ant viš- 
kų būti, bet ir tai nekliudė sugie­
dojusiam chorui, kuriam suma­
niai pavadovavó pirmoji giesmi- 
pijos salę, grynai patriotiškai pa­
niūkė . ponia Svilainienė.

Tuoj po Mišių, prie išstatyto 
Švenčiausio Sakramento, buvo at­
giedotas „TEDEUM“. Paskui ėjo 
Suplikacijos ir švenčiausiuoju pa-

Iškilmingosios pamaldos nusi­
tęsė iki pirmos valandos. Dalyviai 
skirstėsi pakeltu dvasiniu ūpu, 
laiminimas.

Patriotiškas aktas salėj
Netrukus po pamaldų, didžiuma 

tų pačių dalyvių susirinko į para- 
pasidžiaugdami šiomis retomis iš­
kilmingomis pamaldomis.
minėti Lietuvos Nepriklausomy­
bės sukaktuves.

Salė buvo papuošta Urugvajaus 
ir Lietuvos vėliavomis. Panamėj i-

Lietuviai
mą atidarė trumpa patriotine kal­
ba U. L. Katalikų Centro pirmi­
ninkas p. Mitrikevįčius. Paskui po­
no V. Svilainio vedamas chorąs 
sugiedojo Urugvajaus ir Lietuvos 
himnus.

Toliau sekė programa, kurią 
sudarė paskaita ir patriotinės 
kalbos. P. V. Svilainis paskaitė 
neilgą, bet turiningą paskaitą, ku­
rioj iškėlė lietuvių tautos vargus 
ir apibudino kovos kelią į pasiektą 
Laisvę bei Nepriklausomybę. Pu­
oliką jam atsidėkojo karštais ka­
tučių plojimai^,

Giliai patriotinę kalbą pasakė š. 
Vincento ir šv. Juozapo dr-jų pir­
mininkas p. Šuipys, nurodyda­
mas reikalą stipriai organizuotis, 
Kad Tėvynės meilė nęųžgęstų iš­
eivijoj. P. St. šuipio oratoriška 
kalba giliai paveikė visus ir jam 
nesigailėta karšto atsidėkojimo.

Po šių kalbų buvo perskaitytas 
raštu pasiųstas Berisso „Min­
daugo dr-jos pasveikinimas. Prie 
tos progos p, Svilainis dar paaiš­
kino esamus gražius santykius 
tarp Berisso mindaugiečių ir U. 
L. Katalikų Centro. Visi karštai 
nuplojo.

Argentinos lietuvių kolonijos k- 
apelionas gražiai pasveikino visus 
susirinkusius paragindamas tęsti 
tautiškai katalikišką veikimą. Pa­
reiškė taip pat sveikinimus nuo 
Argentinos Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos ir atskirai nuo Rosarijos 
Lietuvių Katalikų Sąjungos, šie 
pasveikinimai buvo palydėti triuk­
šmingu rankų plojimu.

Po patriotinių kalbų dalies buvo 
priimtos atatinkamos sveikinimų 
ir padėkų rezoliucijos. Jos skam­
ba taip:

„URUGVAJAUS LIETUV I Ų 
KATALIKŲ CENTRO“ nariai ir 
svečiai, skaitlingai susirinkę Cer­
ro parapijos salėje paminėti Lie­
tuvos 19 metų Nepriklausomybės 
sukaktuves 1987 m. vasario 28 d. 
vienbalsiai nusitarė pasveikinti:

1. Lietuvos Prezidentą;
2. Urugvajaus Prezidentą;
3. Lietuvos Ministerį Pirminin­

ką;
4. Lietuvos Ministerį Pietų A- 

merikai;
5. Lietuvos Garbės Konsulą U- 

rugvajuj;
6. Lietuvos Arkivyskupą - Me­

tropolitą ;
7. Montevideo Arkivyskupą;

Padėkoti:
1. Argentinos lietuvių kolonijos 

kapelionui kun. J. Janilioniui už 
gražias pamaldas;

2. P. V. Svilainiui už bažnytinio 
choro paruošimą;

3. Cerro' klebonui už bažnyčios 
ir salės suteikimą iškilmėms;

4. Argentinos Lietuvių Katali­
kų Federacijos Centrui ir atski­
roms jos organizacijoms, kaip 
Berisso „Mindaugo“ dr-jai, Rosa­
rijos L. Katalikų Sąjungai...'

Sveikinimus ir padėkas pasira­
šyti įgaliojama U. L. Katalikų 
Centro Valdyba.

Priėmus šias rezoliucijas dar 
išsitarė organizaciniais reikalais 
pp. šuipys ir Svilainis, paraginda­
mi prie tolimesnio veikimo, prie 
skaitymo savo organo „švyturio“ 
ir po to viso susirinkimas buvo 
užbaigtas Lietuvos himnu.

Po visam „švyturio“ skaityto­
jai gavo gražią dovaną: Berisso 
„Mindaugo dr-jos Vasario 16 lei­
dinį.

3. DRAUGIŠKI PIETŪS
4 vai. po piet U. L, Katalikų 

Centras suruošė draugiškus pie­
tus p. St, Šuipio namuose, Dalyva­
vo Argentinos lietuviu kolonijos 
kapelionas kun. J, Janilionis, Cėn- , 
tro organizacijų nariai: pp. J. Mi- 
trikevičius su šeima, St. šuipys su 
šeima, Česnulevičius su šeima, M. 
Valkavičius, A. Meškauskas, Pa- 
brinkis, Bakanauskas, Lašiukas, 
Sadurskas ir malonūs svečiai: cho 
ro vedėjas p. V. Svilainis su ponia 
ir dukrele, p. Lengvenis ir mok. 
p. Kairaitis,

Pietūs prasidėjo trumpa malde­
le, kurią atkalbėjo Dvasios Vadas. 
Svečiams gražiai patarnavo namų 
šeimininkas p. šuipys su visa savo 
gražia šeimynėle, o taip pat Cen­
tro pirmininko žmona ponia Mitri- 
kevičienė. Buvo sotūs ir skanūs 
lietuviškų valgių pietūs su šaltu 
alučiu.

Pietų metu ėjo organizacinio 
reikalo prakalbos, kurias pasakė 
Centro pirmininkas p. Mitrikevi- 
čius, šv. Vincento dr-jos pirminin­
kas p. Šuipys, p. Svilainis, kun. J.

.Janilionis ir kiti dalyviai.
Pietūs užsitęsė apie dvi valandi 

ir praėjo gražioj kutūringoj nuo­
taikoj.

Tenka tiktai pasidžiaugti, kad 
U. L. Katalikų Centras sugebėjo 
labai gražiai it kultūringai pami­
nėti Lietuvos Nepriklausomybės 
šventę. Ypatingai šiam paminėji­
mui nusipelnė. pirmininkas p. J. 
Mitrikevičius, kuris nesigailėjo nė 
triūso, nei savo lėšų, taip pat vi­
sados uolus veikėjas p. St. šuipys 
ir bažnytinio choro organizato­
rius bei vedėjas p. VI. Svilainis.

Kiekvienas galėjo įsitikinti, kad 
Urugvajaus katalikai moka mylė­
ti savo tėvynę gražiais patriotiš-. 
kais darbais.

Kor.

kutinius iškasimus, mokslininkai 
yr,a įsitikinę, kad per šimtmečius 
dingusio prekybos miesto Truso 
liekanos yra keliasdešimt metrų 
po žemės paviršium, nes per šimt­
mečių bėgį tą miestą giliai užnešė 
smiltys ir dumblas. Truso uosto 
¡atkasimo darbai užtruks dar il­
gesnį laiką. Pažymėtina, kad Tru­
so uostas yra pirmasis Lietuvos 
prekybos uostas, kuris jau yra ži­
nomas istorijai.

VIENU TINKLO VALKSMU SU­
GAVO APIE 5.000 KG. ŽUVIES

Šiomis dienomis iš Utenos aps. 
Daugalių valse, keli žvejai į Kau­
ną atvežė parduoti kelis vežimus 
žuvies. Jie užmetė didelius tink­
lus į Alaušo ežerą ir jį ištraukė po 
pusantros paros, žvejai ištraukas 
apie 5.000 kg. žuvies, daugiausia, 
palšių. Didesnę laimikio dalį žve*e 
jai pardavė Kaune, kur gavo kelis; 
šimtus litų. - *

IŠMĖGINKITE SAVO LAIMĘ 
DIDŽIOJOJ L. K. ŠV. KAZIMIERO

LOTERIJOJ (RIFOJ)

LOŠIMAS NEATIDEDAMAS
Š. M. GEGUŽES 3 D.

50 VERTINGŲ PREMIJŲ UŽ 80.000 PEZ. 
NUMERIS TIKTAI 1PEZAS

PIRMOJI PREMIJA:
Liuksusinis automobilis “ROLLS ROYCE” 52.500 pezų 
vertės.

ANTROJI PREMIJA:
žemės sklypas (terenas) Buenos Aires miesto rajone, ar­
ba 7.000 pezų vertės automobilis.

TREČIOJI PREMIJA:
3 sklypai (terenai) Lanus (Buenos Aires provincijoj), 
arba 5000 pezų vertės automobilis.

KETVIRTOJI PREMIJA:
Sklypas (terenas) su 2 kambarių nameliu Victoria (FC- 
CA), arba 4000 pezu vertės automobilis.

PENKTOJI ir ŠEŠTOJI PREMIJA: *
2 pirmos klasės laivokartės į Braziliją ir atgal, kiekviena 
dviem asmenim, su apmokėtu pirmos rūšies viešbučiu 15 
dienų.

SEPTINTOJI iki DEŠIMTOSIOS PREMIJOS;
4 siuvamos mašinos “Cabiró” po 385 pezus vertės.

VIENUOLIKTOJI iki DVIDĖSIMTOSIOS PREMIJOS:
trumpos bei ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”.

DVIDEŠIMTS PIRMOJI iki PENKIASDEŠIMTOSIOS PREMI­
JOS:

30 ilgos bangos radio aparatij “Rompfer”. 
PASTABA: Senosios laidos visi bilietai turi vertės.

Asmeniškai ar laiškais kreiptis šiuo 
adresu: ....

Gran Rifa pro Obra de San Casimiro 
Bartolomé Mitre 1265, escritorio 106

Buenos Aires

INSTITUTO MEDICO DURAND
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. ' 

Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos. i 
Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn.; 
Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v.< 
NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSOJ

LIETUVOJE
NORI ATKASTI PIRMĄJĮ LIE­

TUVOS PREKYBOS UOSTĄ
TRUSO

šiuo metu Prūsų Lietuvoje, ne­
toli Elbingo, atliekami dideli is­
torinių tyrinėjimų kasinėjimai. 
Jų tikslas surasti kuo daugiau ži­
nių apie toje vietoje senovėje bu­
vusį prūsų vikingų apgyventą 
miestą Truso. Neseniai buvo at­
kasta 40 kapų. Kapai yra iš tų 
laikų, kai į Prūsų Lietuvą per jū­
ras buvo atkeliavę daug vikingų. 
Duomenys rodo, kad toje vietoje 
vikingai buvo apsigyvenę su savo 
šeimomis. Kiti radiniai įrodo, kad
tame krašte anais laikais vikingų 
kultūra turėjusi nemažos įtakos 
į senųjų prūsų kultūrą. Pagal pas-

RESTORANAS “EUROPA”

Kazio Česnausko. Giribone

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

"Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO D E IRIGOYEN 1692 U, T. 23 Buen Orden 467S

AMERICA | 

Líneas de Navegación S.A.
Linija Pietinėn Amerikon

• DIDELIS NUPIGINIMAS
laivakorčių atsikvietimi i giminių ir vykimui į

Lietuvą, Latviją, Lenkiją, Vokietiją, Australiją, Bulgariją, 
Čekoslovakiją, Daniją, Estiją, Suomiją Vengriją, 

Norvegiją, Palotina, Rumuniją, Sovietų 
Rusiją ir Švediją

GENERALINE AGENTŪRA

Lamport & Holt Line Ltd.
Sarmiento 329

Buenos Aires

GDYNIA

LAIVAKORTES

Banco Polaco 
Polska Kasa Opieki S. A.
T u c u m a n 462—66

Agenda Nr. 1.
Corrientes 2700 ir turizmo ageatūrosė

Sekantis išplaukimas iš Buenos Aires:
.KOSCIUSZKO“.......................... Kovo 20 d. 1937

„1ULASKI“ ........................... Balandžio 18 d. 1937

Ši sekmadieni nepasilikime nė vienas namie! VISI I LUKANA
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS! 
E .... . =Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

| Compañía Marítima Belga Į
5Ė (LLOYD ROYAL S. A.) f
f c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 hr 5275 E

Dideli patogumai 3-je klasėje. —
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

aniIiillliiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHiiiiHiiiiiiiiiiiiiiHHHiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiniiinrc

Lietuviška Dantų Klinika
©MIMICA DENTAL PAVON

Dantų Gydytojas ir Direktorius

N, Krukawsk*'-
Aukso dantys >i k <n<>s 22 karatų nuo £ 10. 

Balti dantys nu<- -C; 4. Plombos nuo $ 3
Trsukifira d ntys be skaliem» Vf tui ji darini r a- ji dantys 

Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. Vak.

Pavón 488 U. T. 22 - 9395 
(Prieš Avellanedos stotį)

Sk aibkilE, išmanvKitt ir kitiems 
pasakykite, kai

geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas ..........pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................

Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas ........................................................

“ŠVYTURYS”
c. OLA V ARIA 882

BUENOS AIRES
ARGENTINA
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PASISKAITYMAI
Pirmasai Lietuvos Šventasis

Šv. Kazimieras gimė 1458 me­
tais spalių mėn. 3 d. Krokuvos 
mieste. Jo tėvas, lenkų karalius 
ir didysis Lietuvos kunigaikštis 
Kazimieras (1440 — 1449), buvo 
Jogailos sūnus, Kazimieras savo 
sūnus mokytis buvo paskyręs iš­
lavintų kanauninką Joną Dlugošą, 
kuris savo 13 knygų istorijoje 
plačiai rašo apie didžiųjų Lietuvos 
kunigaikščių gadinę. Iš Dlugošo 
pirmiausia šv. Kazimieras ir turė­
jo susipažinti su savo tėvyne. Jis, 
kaip ir kiti keturi jo broliai, turė­
jo tapti karalium. Išmirus cieso­
rių Habsburgų giminės šakai, vieš 
patavusi Vengrijoje ir Čekijoje, 
šventojo tėvas, remdamasis savo 
žmonos Elžbietos Habsburgaitės 
teisėmis, norėjo dar 13 metų vai­
kelį Kazimierą pastatyti Vengri­
jos valdovu. Su patarėjų būriu ir 
12.000 kariuomenės, šv. Kazimie­
ras išsirengė į Vengriją. Bet jo 
žygis nepasisekė. Vengrai išsiren­
ka kitą karalių — Motiejų Karvi- 
ną. Neįgijęs sosto, susikrimtęs ir 
bijodamas net savo sostinėje vie­
šai rodytis, šv. Kazimieras grįžo 
namo. Nuo to laiko, kaip sako is­
torikas caro, jis atsisakė nuo pa­
saulio ir ėjo daugiau atsiduoti re­
liginėmis pratikomis.

Lietuvos didikai tuo laiku norė­
jo atskiro sau valdovo. Kazimie­
ras, 1447 m. įgijęs ir Lenkijos sos­
tą, pats buvo pasiėmęs vesti ir Lie 
tuvo reikalus. Lietuviai kartais, 
ypač 1478 metais Bresto seime,

juo pasitikėdamas, tėvas jį pasky­
rė valstybės pakancleriu. Jaunas 
karalaitis labai gerai per dvejus 
metus pildė savo pareigas.

Būdamas tėvo vietininku Lenki­
joje, šv. Kazimieras pamatė, kad 
jo skverbimasis į Vengrijos ir Če­
kijos valstybes nėra naudingas. 
Jis susitaikė su bažnyčia, atitai­
sydamas blogus tėvo santykius 
su popiežiumi, prie karaliaus dva­
ro įvedė didelį padorumą, gyveno 
taupiai, stengdamasis sumokėti 
tėvo skolas ir išpirkti užstatytus 
dvarus. Rūpindamasis krašto ge­
rove ir saugumu, naikino galva­
žudžius, kurių tada daug buvo pri­
visę.

Pertekęs turtais, gyvenimas ka­
rališkuos rūmuose, jis paskendo 
šio pasaulio turtuose ir reikaluose, 
šv. Kazimieras, dar mažas būda- 
tus brolius. Dienomis dirbdamas 
mas, pasirodė maldingesnis už ki- 
karaliaus raštinėje, naktimis jis 
ilgai melsdavosi. Dažnai, ypač Vii 
niuje, iš karaliaus rūmų atvykda­
vo melstis į bažnyčią ir radęs ją 
uždarytą,klūpodavo prie bažnyčios 
durų. Karališkais patogumais ma­
ža naudojosi. Po gražiais rūbais 
jis vilkėjo šiukščius atgailos dra­
bužius.

Dažnai naktimis iš minkštos lo­
vos pakilęs jis guldavo ant plikos 
žemės ir skaudžiais pasnikais sa­
ve marino. Vos 26 metų sulaukęs, 
džiovos kankinamas šv. Kazimie-' 
ras mirė 1484 metis Gardine. Ne-

prašydavo Kazimierą, ar jo brolį 
Joną Albertą.
Nepatenkinti surusėję kunigaikš­

čiai nusprendė nužudyti Kazimie­
rą. Kada jis su savo sūnumis šven­
tuoju persikėlė į Vilnių, tai per 
vieno kunigaikščio vestuves buvo 
sumanytas sąmokslas (1481), 
nors susitarimas buvo laiku su­
sektas ir jo kaltininkai liko nu­
bausti, bet šis sąmokslas jaunam 
šv. Kazimierui padarė įspūdį. Jis 
buvo išsiųstas į Lenkiją. Visiškai

T E M Y K I

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijaiistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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Mat, kai suareštavo mano palydo­
vą Bikiną, rusai truputį įtarė ir 
mane. Einu kartą netoli Raseinių, 
o mane stražnikas ir capt už kar- 
šenijos. “Kur lietuviškos kny­
gos?” O man širdis ir dreba. Tu­
riu šešias maldaknyges, keletą ka­
lendorių ir dar kaž kokių storų 
knygų. “Aš gi aklas, sakau, ku­
riems galams man knygos”. Su­
laikė, nevidonas, iškrėtė ir viską 
surado. O kas čia, a? žinome mes 
tokius ? šaukė rusas ir nuvedė ma­
ne pas sprauniką. “Kas tau tas 
knygas davė? — klausia rūstus, 
turbūt sprauniko balsas. “Nieko 
nežinau”. Aš prašiau duonos. Gal 
koks piktas žmogus bereikalingų 
joj išlaikę, paleido. “Jei dar kar- 
daiktų ir įmetė. . . “Naktį šako­
tą pagausim, tai sušaudysim, — 
tarė išleisdami.

—Nieko nebojau — pasakoja 
toliau aklas knygnešys. — čia nė 
jūsų žemė, maniau. Jei jus .tų 
knygų bijote, tai matyti, kad j O'­
SO apie jūsų darbelius rašoma. Ir 
nešiojau knygas visą laiką, kol ru­
sai leido lietuviams spaudą.... 
Visuomet būdavau linksmas, kai 
tarbon man įmesdavo storąknygą. 
“Ot čia tai gudrus daiktas” — ma­
nydavau visuomet ir tokias neš­
davau klebonams, žinoma, lietu­
viams. Daug dar man žmonės sko­
lingi paliko. Jei dabar galėčiau 
juos pažinti, pamatyti — skau­
džiai pabarčiau.

Tsb?
—oo°—

IR TELŠIUOSE GYVENA VIE-
trukus popiežius atsiuntė savo į- 
gąliotinį Zacharijų Fererį, kuris 
ištyrė šv. Kazimiero marinimąsi, 
skaistybės dorybę įr nepaprastą 
maldingumą. Jo brolis Zigmantas 
II-sis Didysis Lietuvos kunigaikš­
tis ir Lenkijos karalius pasirūpi­
no, kad popiežius Leonas X pripa­
žintų jį šventuoju. Taip ir įvyko. 
1521 metais šv. Kazimieras tapo 
pripažintas šventuoju ir Lietuvos 
patronu.

Aklas Lietuvos Šviesias
Cimpinę j a, lazdele tarškina į 

vieškelio akmenis, aklas senelis el­
geta šepeliotas, slankioja po Vi­
duklės apylinkę, rankioja pas ū- 
kininkus duonos riekes ir visuo-

vo penkerius metus.
—Tai kaip gi Tamsta vienas li­

kęs knygas platindavai?
—Oi, sunku, sunku buvo.. . 

Kas aklam patikės ? Iš pradžių

NAS IŠRADĖJAS
Telšiuose gyvenantis ŽŪM val­

dininkas ir namų savininkas Mar­
kevičius pereitais metais yra už­
patentavęs vieną išradimą, kurį 
pradeda šiomis dienomis ekspįo- 
tuoti. Mark, išrado gana praktiš­
ką dalyką: jis sukombinavo prie 
vasarinio vaikų vežimėlio pritai­
somas žiemos metu rogutes. Rogu­
tės pritvirtinamos prie vežimėlio 
ašių, automatiškai paleidžiamos į 
darbą, priminant atitinkamą sreig 
tą koja ir vežimėlį patraukia at­
bulą. Vežimėlio ratukai 3 cm. pa­
sikelia, ir išsikiša rogutės. Nesant 
sniego ir norint, kad vėl veiktų 
ratukai, rogutės pasikelia o ra tu- 
kai išsikiša.

Savo išradimą išradėjas apdrau 
dė Latvijoje ir Estijoje. Rengiasi 
apdrausti ir kitose valstybėse.

met šypsosi. Niekas niekuomet ne­
matė to aklo elgetos susikrimtu­
sio, rūgojančio. Apako jis dar bū-

Prūsuose man nė knygų nenorė­
jo duoti. Vieną kartą, sako, atėjai, 
o kitą kartą ir neberasi. Be to,

-Juokai-
Ponia Trauberienė apsirgo jū-

damas jaunas ir šiandien kada su­
kako jam 84 metai, jis nėra ma­
tęs ir nežino kaip atrodo jo sūnaus 
žmona, marti, pas kurią jis pri­
glaudžia savo senus kaulus.

Ištisas istorijas apie tą senelį 
galima girdėti., žinomas tų kraš­
tų knygnešys Bikinas prikalbėjo 
akląjį nešioti iš Prūsų knygas.

—Kad gi aš kelio nerasiu, iš 
pradžių dvejojo šapeliotas.
—Aš būsiu tavo lydovas. Vedžio­
siu tave, kaip aklą elgetą, o tu 
tarboje vietoje duonos, neši kny­
gas.

Sutiko šapeliotas ir ištisus me­
tus knygnešio darbą dirbo.

—Ale kiek vargo būdavo, pa­
sakoja užkalbintas senelis. — Kol 
dar dviese vaikščiodavom, tai nie­
ko. Pats Bikinas su Martynu Jan­
kum susikalbėdavo, pats pinigus 
mokėdavo ir knygas bei laikraš­
čius parinkdavo. Bet po penkerių 
metų bendro darbo, jį žandarai pa­
čiupo. Septynis mėnesius iškalen­
tas Raseiniuose Bikinas buvo iš­
vežtas į Archangelską ir ten išbu-

kaip gi knygas išplatinsi? Nuėjau 
pas Martyną Jankų verkdamas 
prašiau: davė. Pinigų nepaėmė. 
Tik žiūrėk, kad neprigautų, tarė 
išeinant.

—Kas jau čia žemaitį, kad ir ak 
lą prigaus. Mano pirštai taip pui­
kiai priprato pinigus atskirti, kad 
kitas nemokantis taip greit nesus­
kaičiuos. O tikrus, dorus lietuvius 
aš iš balso pažindavau. Apsinakvo­
jo, būdavo, ir jei tik vyras per 
ne lyg plonyčiu balsu kalba, o dar 
po truputį kosti, tokiam nerody­
davau knygų. Apgaus, arba dar 
blogiau išduos. Dėl ko gi? — O 
dėl to, kad tokie vyrai yra blogi 
žmonės. Moterys taip pat... Ta­
čiau moterų reikia saugotis tik tų, 
kurios per daug jau storai nušne­
ka. . . Nežinau, gal mokslinčiai 
kitaip pasakoja, bet mane gyveni­
mas tik taip pramokė. Gerieji žmo 
nės manęs neskriausdavo. Patys ir 
knygas pasirinkdįavo ir pinigus 
sumokėdavo. Jei kuris truputį ir 
mėgdavo. — Ar kartą rusai ir ne­
pačiupo? — Visaip būdavo...

ros liga ir negalėjo išeiti iš kaju­
tės.

—Pone, kapitone, jar toli mes 
jau nuo kranto?

—Apie tūkstantį du šimtu me­
trų.

—Kuria kryptim?
—Gilyn.

—oOo—
—Na, kodėl tu toks susimąstęs: 

kokia problema nepasiduoda iš­
sprendžiama.

—Man atrodo, kad aš vis neati­
tinku laiką. v

—Kai tai?
—Kai mažas buvau — vis apie 

didžiuosius galvojau, o kai dabar 
pats suaugau — vaikai neduoda 
ramybės.

—oOo—
Petriukas: “Tėveli jei duosi 

man penkis centus, tai aš tau pa­
sakysiu tą pat, ką anglių parda­
vėjas sakė šiandien mamai!”

Tėvas (supykęs): “Na, čia tau 
tie penki centai!”

—Petriukas: “Jis pasakė: “Mie 
la, ponia, ar tamstai anglių šian­
dien reikės?”
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

eiguvos PasiuMthtyW Ir Koualates “5Tyt«rio” redakcija ir
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243. 01aTarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Bažnyčia
Ar. Montes de Oea 560.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - «125

Argentinos Lietuvių Katalikų FeAera- 
cjois Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos chora»,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globes dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 23 - 8125.
1

Buvusių Lietuve* Kariumaeadu Kas
Sąjunga

c. Arenales 3743, Bs. A«.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Aveliai»da 
Buenos Airea

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Caetellino

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompey*

Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenė
Karių Sąj. “Kęstutis” 

c. Ñapóles 4266.

Prez. Antano Smetonos mokyHa

c. Barcelona 3965.

PAVIOLO 
Akušerė Specialistė 

Buv. Rawsono ligoninės
CASEROS 983 (2-as aukštas) 
Prižiūri greituose reikaluose. 
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu 
U. T. 23 - Buen Orden 3477

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS ■ ' 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

INSTITUTO MEDI
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKU KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

| HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
į MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos, 
j MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Élektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
j GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
¡ Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 

ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — lasimokeji- 
mo galimybės. — Patarimas veltui.

Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.
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Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome Įsidėmėti ir nepamiršti:

------- Boca -------
Calle OLAVARRIA 882

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 U 4728

SĄRAMOJ
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Didžiausias Buenos Aires
į LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POV1LONIO
< (Viena kvadra nuo Plaza Constitución)
¡I BERNARDO de IR1GOYEN 1692, kampas Caseros 

U. T. 23 Buen Orden—4675
"► Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovosc Taip pat išsinuo- 

muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus 
aptarnavimas. S

<; KIEKVIENA SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, maloau ir 
lietuviška.

«► Viešbutyje yra
DARBO BIURAS <>

S Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias byias ir skundus. <[ 
C Taigi kviečiami visi be pažiūrų skirtumų APS1LAKYTI L

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modemus VENERINIU LIGŲ gydymas: ELENCPAGIJA 
aštrieji ir kreniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo aralizai su Was6e>mar.e reakcija. 
Šlapimo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kiūtinės ir nugaios skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARJfAl, HE M GEOIDAI, MO­
TERŲ: kreniški liuksai. Nešti mas. RELMATAS, Giatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nusies siercs. migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DJAYEFMiNA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
es mūsų daktarai specialistai prižiūri ameiiškai, mūsų senoje 

akredituotoje Klinikoje.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Nelaimingi atsitikimai — Su­
sirgimai darbo netupasitark tu 
JOSE MARIA MUSTAPICH 
Av. de Mayo 1123, piso 9.

U. T. 38-7844
kuris be jokio Jums kašto in­
formas, ar Jūsų bylą apima 
įstatymas nuo nelaimingų atsi­
tikimų apdraudimą, ir ves by­

lą skubiai ir sąžingai.

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4452 
U. T. 22 — BERISSO 

Tari įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus ’
analizas). £

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914). 
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo
(Ultravioletiniai Spinduliai). |

5. HEMOROIDAI —- gyslų ištinimas, Prof. Sicarde i 
* LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- .

relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegsnų ’ 
sumenkėjims. /
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. | 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai. 
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

6.

7.

8.
9.

10.

11.

12.

13.

RIVADAVIA3070

r

PLAZA 
OHC&

Prižiūrin_a gydytojų specialitíi;.

Moderniausias veneriniu ligų gydymas
įvairios moterų ligos Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai
Chirurgija — Vidujinės ligos — Apendicis — Nenormalios nag

Širdies — Vi unū, Skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12

1MIRANTC- BROWtt 1039
Skaityk

PLATINK ŠVYTURĮ
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